

ДО
ОБЩНСКИ СЪВЕТ
КАВАРНА

ОБЩИНА КАВАРНА	
изходящ №	РД-20-204
Дата	11 / 06 / 2024 г.

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

от Елена Матеева Балтаджиева - кмет на община Каварна

ОБЩНСКИ СЪВЕТ-КАВАРНА	
входящ №	361
дата	11 / 06 / 2024 г.

Относно: Доклад за читалищните дейности в община Каварна през 2023 година

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Представям на Вашето внимание, доклад за дейността на читалищата в община Каварна за изминалата 2023 год.

Има един уникален културен феномен от световна величина, един само наш си модел и това е българското Читалище. Съвременното читалище е наследник на българската самодейност през периода на Възраждането. Целта му е била една – съхраняване на традиционните български ценности и добродетели. Там е създадено мястото на просвещение, което и до днес е така. Българинът винаги се е стремил към знание, съзнавайки, че е наследник на братята Кирил и Методи, и винаги е търсел книгата като врата към света. Българското читалище се възприема от обществото като културна институция, завоювала своите позиции през годините на своето съществуване и доказала, че е необходима. Заедно с това се откроява и специфичната мисия на читалището за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията. През последните години – години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично отношение, читалището вече е не само традиционната културно-просветна организация за най-широк кръг от населението, но и институция, която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие творческия потенциал на населението. Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, най-вече с оглед задоволяване потребностите на младите хора.

За постигане на своите цели, дейността на читалищата се конкретизира в следните направления:

- I. Библиотечно дело
- II. Художествена самодейност и школи
- III. Културно-масова дейност
- IV. Материално-техническа база

I. Библиотечно дело

Днес библиотеките са поставени пред изпитанието да преодоляват различни проблеми в областта на комуникацията в битов и социален характер, претърпявайки възход в развитието си, приобщавайки се към света на новите технологии. Това в много голяма степен се отнася за дейността на библиотеката в Читалище „Съгласие-1890“, която е с изцяло автоматизирани основни процеси, разполага с компютърна и размножителна техника в услуга на читателите. Библиотеките в читалищата са традиционна и неразделна част от дейността им. Те предлагат специализирана, художествена и справочна литература, включително и на чужди езици, даващи възможности за многопосочно задоволяване на читателския интерес и подготовка на младото поколение за следващ етап

на обучение и съответната бъдеща реализация. Чрез развиването на библиотечната дейност се цели да се стимулират грамотността и любовта към четенето във всяка възраст. Библиотеките продължават да привличат успешно млади и по-стари читатели. Организираните и провеждат мероприятия като представяне на книги, срещи с автори, презентации и конкурси. Стремение към увеличаване на редовните читатели имат и по-малките читалища като „Искра -1923“ с.Челопечене, „Народен будител-1940“ с.Българево, „Калиакра 1955“ с.Могилище и „Надежда-1941“ с.Видно.

Проблем на библиотеките е недостига на средства за закупуването на съвременна художествена и специализирана литература, както и площи за съхранението на библиотечния фонд.

II. Художествена самодейност

Връзката между читалището с обществото е една от формите на разпространение на културните ценности сред населението чрез художествената самодейност. Дейността на селските читалища се изразява основно в запазване и възпроизвеждане на участието на самодейците в състави за автентични фолклорни обичаи, характерни за нашия регион.

Въпреки, че в селата населението застарява и оредява, продължават да работят автентични фолклорни групи. Те печелят много награди от участия в общински, областни и национални събори и фестивали. Заплануваните участия във фолклорни събори и фестивали не се състояха поради създалата се епидемична обстановка. Все повече читалища се включват в организиране на мероприятия от културният календар по места отбелязвайки по автентичен начин празниците като: Бабин ден, Трифон Зарезан, Ден на самодееца, Великденски празници и много други дати с историческо и национално значение. Голяма част от любителското творчество е застъпена в дейността на читалищата а именно:

Фолклорен танцов състав „Бизоне“

Ансамбълът надброява 40 танцьора на възраст 7-16 години и е с хореограф Станислав Петров. Танцьорите са участвали през отчетния период в празнуване на Лазаровден и Цветница пред храм, „Успение Богородично“, Великденски концерт, Фолклорен събор „С България в сърцето“ както и други събори и фестивали.

Вокална академия „Каварна“

Група за поп, рок и джаз пеене с основател Надя Ботева. През отчетния период Академията наброява 13 деца. Вземат участие във Великденския концерт, тържествените концерти по повод 3 –ти март и 24-ти май, както и много други участия в цялата страна. През 2023год. е заснет и нов видео клип към песента „Розово фламинго“.

Детски народен хор „Шарено коланче“

Художествен ръководител на школата е Невелина Василева, общ брой около 35 малки и големи деца и вземат участие в празнична програма за Лазаровден, Великденски концерт, Фолклорен събор „С България в сърцето“, Международен ден на възрастните хора, запалване светлините на градската елха и други общински, областни и национални мероприятия.

Читалищен театър „Професор Гочо Гочев”

Многогодишна е историята на читалищният театър. През сезон 2022/2023г. под ръководството на режисьора Димитрина Докова талантливите деца представиха пред публика пиесата на Валери Петров „Меко казано“

Литературен клуб

Литературният клуб към НЧ „Съгласие-1890” с председател Керанка Далакманска, взема дейно участие в литературна вечер на тема „Любов, налей ми чаша вино” по повод Трифон Зарезан и Свети Валентин през 2023г., „Морето и любовта“. Организиран представян на книги на както своите членове, така и на свои колеги. Членовете на клуба са канени често като жури в различни литературни конкурси.

Гимнастика за тонус, практики и релакс

Платена форма за възрастни с елементи на йога, за съжаление прекрати своята дейност през лятото на 2023г.

Оздравителна гимнастика за пенсионери

Това е безплатна форма за хора в напреднала възраст с цел подобряване на общата им форма с ръководител Габриела Проданова.

Клас – китара

В школата се обучават 16 деца на различни възрасти, създадена бе и детска рок група. Децата от школата имат своите участия, както на Каварненска така и на други сцени.

Клас – пиано

Една нова школа започнала своята дейност през есента на 2022г, към момента се обучават 8 деца., които участват в ежегодни продукции.

Клуб по фолклорни танци „Фолклорна магия“

Клуб за народни танци с ръководител д-р Росица Стоянова участват в концерти, фестивали и други събития.

Танцов клуб „Българевци“

Клуб за народни танци с ръководител Диана Панчева участва в всички събития с фолклорен характер в село Българево и гостува на много други сцени.

Театрален състав към НЧ „Народен Будител -1940“ с. Българево.

Самодееен театрален колектив с ръководител Божидар Петров е в процес на подготовка за нова постановка „Легло за трима“, чиято премиера се състоя през 2024г на българевска сцена.

Музикално студио

Новооткрито студио с модерна апаратура в читалище „Народен будител -1940“ село Българево

Самодейни певчески групи към читалищата в с. Българево, с. Вранино, с. Могилище, с. Камен бряг, с. Септемврийци и с. Челопечене, с. Видно и с. Белгун

Групи за автентичен фолклор с много бройни участия и награди от фестивали и събори на територията на общината като и много други места.

III. Културно-масова дейност

Гостувачи постановки и концерти

- > „Кучки или Когато кугарите атакуват“ — ДТ „Иван Радоев“ Плевен
- > „Старецът и морето“ — ДТ Пловдив — моноспектакъл на Красимир Ранков
- > „Ножица трепач“ — Театър Българска армия
- > „Кафе с претенция“ — Театър Българска армия
- > „Комикадзе на Кръстюпът“ — моноспектакъл на Кръстю Лафазанов
- > „Боряна“ от Йордан Йовков, ДТ „Йордан Йовков“ Добрич
- > „Българи от старо време“ — ДТ Ловеч, с участието на Николай Урумов
- > „Църква за вълци“ — ДТ „Йордан Йовков“ Добрич, с участието на Христо Мутафчиев
- > „Под игото“ от Иван Вазив — ДТ „Стоян Бъчваров“ Варна
- > „Щъркелите на Делиормана“ от Хасан Ефраимов, ДТ Разград
- > „Поетичен спектакъл“ по стихове на И.Вазов, Театър на армията

Други

- > Отбелязване на дати с историческо национално значение. Полагане на венци на национални празници.
- > Отворени врати в читалището.
- > Запалване на коледната елха.
- > Благотворителни базари
- > Огнено хоро и хорце на мегдана в село Българево.
- > Художествена работилница.
- > Дискотека на открито в село Камен бряг.
- > Лятно кино под звездите.
- > Лятна детска забавачница.
- > други чествания и празници.

IV. Материално-техническа база

Сградите на читалища на територията на община Каварна са отдадени безвъзмездно за ползване с решение на Общински съвет – Каварна. Всяка сграда има своята много годишна история и с времето расте нуждата от предприемане на ремонтни дейности. Основният проблем за всички е скъпото отопление, което възпрепятства развитието на читалищните дейности през зимния период. Най-трудните за отстарасняване проблеми са свързани с покривните конструкции, целостта на сградите, дограмата, санитарните възли и други конструктивни елементи. Ежегодно се извършват дребни ремонти и подмяна на част от мебелировката. Частични козметични ремонти за изминалата година са извършени в с.Българево. Най - много средства ще са необходими за читалищата в гр.Каварна, с.Българево, с.Челопечене, с.Видно и с.Вранино. Това са част от нерешените проблеми в базите, но чрез участие в проекти и външно финансиране се надяваме нещата да се развият в положителна посока.

Във връзка с гореизложеното предлагам следния проект за

РЕШЕНИЕ:

На основание чл.21, ал.1, т.23 от ЗМСМА и във връзка с чл.26а, ал.4, ал.5 и от Закон за народните читалища, Общински съвет Каварна реши:

Приема доклад за читалищните дейности в община Каварна през 2023 година.

С уважение,

ЕЛЕНА БАЛТАДЖИЕВА

Кмет на община Каварна



Съгласували:

МИТКО НЕДЕВ

Зам.-кмет „ФИР“ на община Каварна

ИНЖ. ЙОРДАН СТОЯНОВ

Секретар на община Каварна

ПАВЛИНА АЛЕКСИЕВА

Началник на отдел „ПНООП“

Изготвил:

ПЕТЪР МИХАЙЛОВ

Началник на отдел „ТК“